

HÜQUQ**УДК 341.01****ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ЗАКОНА
ОСМАНСКОЙ ИМПЕРИИ
«ОБ ОТПРАВКЕ И ПЕРЕСЕЛЕНИИ» ОТ 27 МАЯ 1915 ГОДА****Л.К.САЛИМОВА****Бакинский Государственный Университет
lleylasalimova@gmail.com**

В период первой мировой войны 27 мая 1915 г. Османское правительство Турции приняло Закон «Об отправке и поселении» (Sevki ve İskân Kanunu). Согласно Закону в связи с наступлением вражеских войск была осуществлена эвакуация части армянского населения в другие безопасные провинции Турции. Другой причиной переселения послужило сотрудничество и активное участие в боевых подразделениях противника. В статье анализируются военно-политическая обстановка, сложившаяся в Османской Турции (Восточной Анатолии), массовые убийства, сопровождаемые этническими чистками мусульманского населения со стороны вооруженных армянских формирований. Изложенное послужило основанием для принятия рассматриваемого Закона. В статье также дается анализ основных положений Закона и особенностей его применения в отношении эвакуируемых граждан. На основе изучения государственного архива Турции полностью опровергаются доводы о «геноциде армян», якобы совершенного Османским правительством в 1915 году во время переселения армян в пределах территории Османской Империи.

Ключевые слова: армяне, переселение, эвакуация, война, правительство

Начиная с 1960 года, правительство Армении и армянские диаспоры проводят интенсивную антитурецкую пропаганду, где принудительная иммиграция армянского населения, в период первой мировой войны, активно, сотрудничающего с войсками противника, оценивается как геноцид. Армения стремится сформировать у международной общественности убеждение в том, что армяне «подверглись геноциду в 1915 году» со стороны правительств Османской империи [11]. В нашем исследовании, с помощью историко-правового анализа данных государственного архива Турции, будут приведены основания, опровергающие

утверждения о «геноциде армян».

Информация об изложенных исторических фактах взята с фонда государственного архива Турции, которая была опубликована известными турецкими исследователями: Hasan Babacan, Ahmet Altında Osmanlı, Nejla Günay – Güzin Çaykırın и др. авторами.

Первая мировая война — глобальная война в Центральной Европе, началась 28 июля 1914 года и закончилась 11 ноября 1918 года. Османская империя вступила в войну в ноябре 1914 года на стороне (Германии и Австро-Венгрии), сражавшихся против союзных войск (Великобритании, Франции, России и Сербии). Главной политической задачей, которую ставили перед собою Царская Россия, Франция, Великобритания - это полное поражение Османской Турции в Первой мировой войне и создание на части ее территории государства из этнически однородных армян. Для реализации указанных задач радикальные армянские партии разработали различные программные установки. К примеру, Армянская Революционная Федеративная Партия (АРФП) рассматривала в своей программе создание армянской автономии в рамках Османской Империи. Армянская же партия Ганчак, стремилась к созданию независимой Турецкой Армении. Эти партии использовали разную стратегию и тактику для достижения своих целей [2, с. 47].

Во время первой мировой войны Османская империя воевала на шести фронтах первой степени и трех фронтах второй степени. Хронологический порядок этих войн, следующий:

Кавказский фронт (22 октября 1914 г. - 30 октября 1918 г.)

Хиджаз - Йеменский фронт (10 ноября 1914 г. - июнь 1916 г.)

Иракский фронт (ноябрь 1914 г. - 14 ноября 1918 г.)

Иранский фронт (декабрь 1914 г. - 30 октября 1918 г.)

Фронт Суэцкого канала (14 января 1915 г.)

Сирийско-палестинский фронт (28 января 1915 г. - 28 октября 1918 г.)

Чанаккале Фронт (19 февраля 1915 г. - 9 января 1916 г.) Македонский фронт (21 октября 1915 г. - 30 сентября 1918 г.) Галицкий фронт (26 августа 1916-1917 гг.) [7].

К началу первой мировой войны армянские радикальные группировки Османской Империи объединили свои усилия и вступили в союз с вторгающейся на ее территорию Царской армией, Францией, Англией. Серьезную угрозу безопасности Османской империи оказало сотрудничество армянских политических партий, духовенства, общественных организаций с царской Россией, Францией и Англией, в реализации их планов по захвату части территории Турции. В этот период наиболее активно начала реализовываться политика Царской России,

Франции и Англии, которые на протяжении многих лет были авторами так называемого «Армянского вопроса» и последователями стратегии ее реализации [8].

Панславизм России на Балканах дал о себе знать и привел к процессу, который вылился в Балканские войны. Фактически, упадок Османской империи начался накануне Первой Мировой Войны и сопровождался с ростом этнического национализма, который привел к значительным потерям территории Империи, особенно на Балканах. Национализм среди балканских народов широко поощрялся и использовался такими державами как Царская Россия и Франция, в борьбе за влияние на Балканах и на другие территории Османской Империи [9]. В то время Османская Империя уже переживала экономический кризис, и миграция мусульман с Балкан, привела к еще большим проблемам. Сербы, греки и болгары нашли покровителей среди других государств, и Россия была главным среди них. Они отделились от Османского государства и создали свои собственные государства. Эта ситуация стала источником вдохновения для других меньшинств, в частности для армян, проживавших в Османском государстве. Несмотря на многовековое сосуществование турок и армян, события, произошедшие во время первой войны привели к расколу этих двух народов [4]. С этой целью правительства рассматривающих государств осуществляли политическую поддержку сепаратизма среди национальных меньшинств, в особенности армян, проживающих на территории Османской Турции. Организационно и финансово поддерживалась деятельность политических партий, которые осуществляли организацию армянских повстанческих формирований, вооружали их, направляли военных советников из числа армян, проживавших на территории России и принимавших участие в Балканских войнах.

Во время Первой Мировой Войны армянские радикальные группировки действовали без колебаний, объединяя силы с вторгающейся российской армией. Главная цель состояла в создании на территории Османской Турции этнически однородной Армении. Были организованы специальные армянские боевые отряды, которые воевали в составе регулярной армии противников Османской империи. В их функции входила этническая чистка мусульманского населения, сопровождаемая средневековой дикостью. Активную роль в этом принимали армяно-французские легионеры под командованием французских офицеров [10]. Многие территории Османской империи, в особенности близкие к Российской границе, где компактно проживали армяне и составляли большинство, были охвачены восстаниями. Армяне сражались бок о бок с российской армией и сыграли важную роль в ее успехе в Восточ-

ной Анатолии [5, с.221-222]. Благодаря восстаниям и оказанию всемерной поддержки армянского населения, русская армия легко прошла через Ван и без препятствий оккупировала такие города как Малазгирт 11 мая 1915 года, Геваш 18 мая и город Ван 20 мая 1915 года. Таким образом, Россия могла осуществлять географический и военный политический контроль над регионом [16, с.20]. В то время Османское правительство призывало местных армян к недопустимости восстаний, представляла различные предложения по улучшению совместного существования. Оно предпринимало различные меры, чтобы обеспечить общественный порядок и безопасность, нередко привлекая к этой деятельности иностранные посольства [3, с.71-72]. Однако количество организованных армянами антиправительственных выступлений с каждым днем увеличивалось, что привело к Зейтунскому восстанию в одном из регионов Восточной Анатолии [17, с.-222-226].

Наряду с этим происходил активный набор добровольческих армянской молодежи в Тбилиси в Царскую армию [12].

К этому времени, армянскими политическими партиями, в частности «Дашнакцутюн» (Армянская революционная федерация «Дашнакцутюн») принимаются соответствующие резолюции, направленные на вооружение армянских боевиков и осуществление вооруженных восстаний на отдельных территориях Османской Турции, где компактно проживали армяне [1]. По мере развития событий, начались массовые акты дезертирства военнослужащих Османской армии, армянской национальности, чтобы присоединиться к наступающей с востока российской армии. Регулярно совершались диверсионные акты в отношении османской армии и ее тыла. Наряду с этим Царским войскам, местными армянскими жителями, регулярно представлялись подробные сведения о передвижении турецких войск, их скоплении, что давало возможность противнику наносить точечные артиллерийские удары по подразделениям Османской армии [18]. Но главное заключалось в том, что армянские вооруженные формирования ориентируясь на местности, и используя помощь местного армянского населения, действовали активному продвижению Царской армии в глубь страны. Тяжелые бои Османской армии, экономический кризис тяжело сказывались на Кавказском фронте. После Зейтунского восстания, начались массовые организованные беспорядки в городе Ван, где в основном проживало армянское население. Местное население вооружённым путем выступило против правительственных войск Турции. К этому времени восстания, вооруженные выступления армян проходили по всей Восточной Анатолии, в строгой координации с наступающим Царским войском. Царские войска действовали совместно с армянскими кара-

тельными бандами и с целью этнической чистки населения региона, убили множество мусульман также в районе Ардагана и его окрестностях [19].

25 февраля 1915 года Главнокомандующий Османской армией отдал приказ войскам предусматривающий обеспечение общественного порядка и безопасности в охваченных беспорядками регионах, где проживали армяне [3, с.71-72]. Приказом предписывалось оказывать противодействие вооруженным армянским бандам, пресекать террористическую деятельность армян, проводить разоружение боевых формирований. Одновременно требовалось пресекать массовое дезертирство военнослужащих армянской национальности. Армянские солдаты и офицеры, служившие в Османской армии, как правило бежали из армии вместе с личным табельным оружием. Они добровольно вступали в Царскую армию и сыграли важную роль в успехе российских войск [6, с.221-222].

В связи с увеличением убийств армянами мирного мусульманского населения, правительством Турции, регулярно публиковались предупреждения, призывающие людей быть бдительными и принимать необходимые меры предосторожности [14, с.6]. К моменту взятия Царскими войсками Вана, со стороны армян резко возросло убийство турецких государственных служащих и жандармов, поджогов государственных учреждений [3, с.127]. В 1915 году множество невинных османов было убито в регионах Ван, Чатак и Битлис [6,с.233-239].

В то время когда Османская армия, с одной стороны, защищалась от наступления русских на Восточном фронте, вела изнурительную битву в Чанаккале, и на других фронтах против британцев, французов, австралийцев и т. д., армянские лидеры были заняты организационной подготовкой местного армянского населения к вооруженному восстанию [20,с.97-98].

В начале мая 1915 года армяне в провинции Ван подняли вооруженное восстание и напали на мусульманские деревни. Позже они совершили нападение на замок, где размещался Турецкий гарнизон. В замке было убито 300 турецких военнослужащих. После уличных боев, продолжавшихся несколько дней, часть города Ван контролировалась повстанцами. 17 мая 1915 года в Ван вторглись 15 000 вооруженных армян, и при поддержке Царской армии взяли город под полный контроль. В это время, армянская часть населения перешло на сторону врага и начало массовую резню мусульман. Было зверски убито 80 000 мирных мусульманских граждан [21.с,60]. Выжившие в процессе резни мусульманского часть населения бежали в направлении Битлиса» [41, с.123-178]. При въезде в город Ван, ключи от города, были торжествен-

но переданы армянами русскому генералу Николаю Николаевичу Юденичу [13]. Впоследствии российским командованием житель города Арам Манукян был назначен губернатором города Ван [43]. Он сформировал администрацию городского управления исключительно из представителей местных армян.

Однако в октябре 1915 года армяне были отстранены от управления городом, и административная власть полностью перешла под управление русского командования. Вместо Арама Манукяна губернатором Вана был назначен российский генерал Павел Воронов [22]. При создавшемся критическом положении нависла угроза потери Турецкой государственности, которое просуществовало более 500 лет, на территории более 25000 кв. километров.

Изложенное вынудило Османское правительство принять Закон «Об отправке и переселении» (*Sevkiye İskân Kanunu*), который был подготовлен 27 мая 1915 года по инициативе министра внутренних дел Талат-бея. 1 июня Собранием министров Османского правительства Закон был введен в силу. В самом Законе о переселении не упоминается ни одна расовая или этническая группа. Закон о переселении распространялся на всех граждан Османской Империи являющихся пособниками врага [15].

Предписания Закона правительство Турции пыталось реализовать в период, когда война шла в фазе своей наивысшей активности. В этой напряженной атмосфере Османская правительство избегала негативного отношения к армянам, которые были ее собственными гражданами. Внезапно возникший вопрос, о депортации и размещении армян как вынужденная мера, реализовывался в рамках специально принятых постановлений со стороны Министерства внутренних дел Османской Турции. В МВД Турции было создано специальное управление именуемой «Управление по размещению переселенцев».

В соответствии с требованиями Закона о отправке и переселении, подлежала временному переселению некоторая часть османских армян на юг Анатолии, Сирии и Ирака. Это были армяне, которые осуществляли сотрудничество с врагом, тем самым представляли серьезную угрозу национальной безопасности и единству Турецкого государства. С целью безопасного переселения армян министр внутренних дел Талат-бей утвердил специальную Инструкцию, контроль за соблюдением которой возложил на «Управление по размещению переселенцев» МВД Турции. Согласно Закона эвакуированные должны были быть доставлены в места размещения, при строгом соблюдении мер безопасности. До их окончательного размещения в пунктах назначения, они обеспечивались финансовой поддержкой из средств специально созданного

фонда мигрантов. Эвакуируемым Законом было предусмотрено предоставление земли и недвижимости соразмерно с их прежним финансовым положением [23].

Согласно Закону всем переселенцам правительство было обязано построить дома, за счет целевых средств выделяемых Министерством финансов Османской Турции. Фермеры должны были быть обеспечены посадочными семенами, а ремесленники — необходимыми инструментами и материалами. Имущество, которые оставили переселенцы, должны были быть доставлены их владельцам по месту размещения. А если это было невозможно, стоимость имущества должна была быть возмещена в денежном исчислении. Согласно Закону, недвижимость ранее принадлежащая армянам должна была оценена и после определения ее вида, количества, стоимости должна была возмещена передана, размещенным по месту прибытия. Недвижимое имущество, приносящее доход, в частности оливковые, туговые рощи, дворы и сады, гостиницы, фабрики, склады и магазины подлежали сдаче в аренду, или реализовывать через аукционы.

Полученные доходы подлежали фиксации в государственной казне, с последующей передачей их владельцам [23]. Закон о переселении не распространялся механически на все регионы, где проживали армяне. Только в случае установления факта коллективного участия в акциях насилия, либо сотрудничества с врагом, эти лица подлежали переселению в соответствии с требованием Закона.

Факты причастности к антиправительственной деятельности были установлены среди жителей Эрзурум, Айдын, Трабзон, Самсун, Чанаккале, Адапары, Конья и т. д. В связи с этим значительная их часть были эвакуированы в соответствии с требованием Закона. На этом этапе ряд армян сменило веру. В отношении тех армян, которые остались проживать на старых местах, министр МВД Талат-бей направил соответствующие Инструкции запрещающие на период действия Закона собираться в массовом порядке в общественных местах. Такие Инструкции были направлены губернаторам Самсуна, Эрзурума и Трабзона [24].

Однако, несмотря на то, что некоторые армяне приняли мусульманскую веру, было установлено, что они активно продолжали участвовать в антиправительственной деятельности, всячески оказывая содействие армянским партизанским отрядам, хотя их мусульманский статус был заверен в офисе шейха аль-ислама Османской Империи. После установления таких фактов Талат-бей направил письменные предписания провинциям предусматривающие выполнять в отношении указанной категории лиц, требования Закона о переселении. Предписа-

ния Талат-бея в форме зашифрованных Инструкций, было разослано 20 июля 1915 года. В Инструкции было особенно отмечено, что обращение подобных лиц в ислам не имеет никакого смысла, так они злоупотребляют им, хотя правительством была проявлена терпимость к этим лицам [25]. В другом предписании от 11 сентября 1915 года Министра внутренних дел Талат-бея, предусматривалось, что одинокие женщины, мужчины, которых подлежали переселению, размещались в селах и городах, где не проживают армяне и иностранцы. Им было установлены пособия на проживание. Дети младше 10 лет не имеющие родителей подлежали помещению в специальные приюты. В случае, если мест в приютах будет недостаточно, их должны были передать богатым мусульманским семьям, где будущие родители обязаны были обеспечить их образованием и достойными условиями жизни. Вдовам и незамужним женщинам до 20 лет, было разрешено выходить замуж за мужчин мусульман по собственному согласию [26]. Во время депортации были удовлетворены все виды нужд армян-переселенцев, приняты меры по их безопасности, а на миграционных путях были размещены запасы продовольствия в специальных полигонах и станциях. В то время правительство отправляло средства в проблемные провинции, нуждающихся в продуктах питания. В то же время иностранные дипломаты и миссионеры помогали иммигрантам в пределах ведома правительства. В Инструкциях МВД приписывалось, что долги армян перед отдельными лицами или государством, были либо отсрочены, либо полностью списаны. Для лечения армян, в случае заболевания были назначены медицинские работники. Судебное преследование в отношении эвакуируемых преступников армянской национальности было приостановлено [27, с.67-68]. Девочки до 20 лет и мальчики до 10 лет, которые не были эвакуированы, распределялись по мусульманским деревням и отдавались на воспитание в качестве приемных детей семьям. Таким образом, правительство обеспечивало их безопасность. Одновременно был установлен строгий контроль со стороны МВД за исполнением предписаний Закона. Так администраторы и офицеры, нарушившие требования Закона, либо действующих Инструкций, подлежали наказанию [28]. Кроме того, те армяне, которые занимались торговлей, собственным бизнесом семьи которых известны местной администрации, были взяты под охрану государства, для дальнейшего продолжения предпринимательской деятельности. Им предлагалось поменять место жительства внутри провинции, в которой они проживали [29]. Все армянские депутаты и их семьи остались на своих местах проживания.

Согласно Инструкции министра внутренних дел Талат-бей от 28

августа 1915 года предписывалось специальные правила транспортировки переселяемых лиц. Так группы, отправляющиеся на подводах или пешком, доставляются до ближайшей железнодорожной станции и на поездах доставляются к местам их размещения. При прибытии на вокзал подлежащих депортации женщин и сирот, родители которых были военнотружущими турецкой армии, не переселяли. Это право распространялось на армян-католиков и протестантов. Не подлежали переселению армяне, работающие на фабриках, на железных дорогах, и в иных сферах имеющих, значение, для экономики страны. Во время перевозки всем армянам была предоставлена бесплатно еда, места для размещения. Особые условия безопасности были созданы для беременных женщин и новорожденных. Согласно Инструкции они ежедневно осматривались врачами, им предоставлялась особо качественная еда. Офицеры, ведущие себя неподобающе в отношении женщин, подлежали привлечению к строгой ответственности. Армяне могли обжаловать в МВД факт своего эвакуации, если полагали, что в отношении них нарушен Закон. Больным, нуждающимся, детям было предоставлено приоритетное право в поездке на поезде. Остальные лица доставлялись к месту назначения на телегах, мулах или пешком порядке. Во время передвижения каждую группу сопровождал охранник и офицер. В их обязанности входило предотвращение нападения на армян, арест нападавших и предание их суду военного трибунала. Наказания, выносимые трибуналами, являлись очень суровыми. В случае, если гражданские лица, находящиеся под надзором официальных служащих, пренебрегали своими обязанностями или злоупотребляют ими, официальные служащие власти несли за это ответственность. Наказание могло быть установлено в виде сокращения месячной заработной платы, а в случае повторения - понижением в звании и понижением заработной платы.

Офицеры, которые получали подарки или взятки от лиц, подлежащих эвакуации, шантажирующих женщин обещаниями или угрозами или вступающих с ними в незаконные отношения, подлежали немедленному увольнению и наказанию вплоть до передачи дела в военный трибунал [30]. Несмотря на тяжелые финансовые условия, правительство спешно основало детские приюты для детей-сирот, находящиеся в тяжелых условиях и страдающих заболеваниями и в особенности в горных районах [31]. В результате такой деятельности в районе Урфы, были открыты приют для армянских сирот. Некоторые армянские женщины были назначены смотрителями и гувернантками. Детских приютов. Подобные мероприятия проводились и в соседних городах. В Элязыге был открыт детский дом для 700 армянских детей, где на каж-

до 10-го или 15-го ребенка назначалась армянская медсестра [32].

Дети-сироты армян не подлежали эвакуации. Их даже не отправляли в Стамбул. Все они подлежали размещению в Анатолии и в других безопасных городах [44]. Указанных детей помещали в детские дома в Сивасе, провинциях Измит, Конья, Балыкесир и Адапазары. Такое размещение продолжалось до конца войны. Администрацией правительства на местах велся строгий учет всех пропавших без вести родителей армянских детей. Чьи родители были найдены, дети сразу подлежали возвращению родителям [33].

Хотя руководителем мероприятий, касающихся армянских детей, был министр внутренних дел Талат-бей, важную роль в этом процессе занимали командующие армиями. К примеру в турецких и зарубежных источниках подчеркивается, что командующий 4-й армией Джелал-паша, который отвечал за регион, куда переселились армяне, осуществлял важную деятельность для армян и их сирот в Сирии и Ливане. Несмотря на блокаду союзных войск, наступившим голодом, одним из значимых действий Джемалья-паши, было бесперебойного обеспечение питанием и образованием армянских сирот в приюте, основанного в монастыре Айн-Тура [34]. Когда имеющихся детских домов, школ и приютов оказалось недостаточно для содержания и воспитания армянских сирот, государство открывало приюты в монастырях. Хотя правительство старалось, чтобы сироты держались подальше от миссионеров. Аналогичные детские приюты создавались религиозных зданиях в Стамбуле [35].

Несправедливо расценивать тот факт, что одинокие армянские дети воспитывались по исламским традициям в мусульманских семьях, как политику их исламизации. Учащиеся, зарегистрированные в мусульманских детских домах и получившие по закону мусульманские имена, не получали специального религиозного образования. Хотя естественно, что на этих маленьких по возрасту детей влияла религия семей, в домах которых они проживали и воспитывались. Следует учитывать, что все это делалось для того, чтобы дети продолжали свою полноценную жизнь [36]. Правительство Турции, самой насущной потребностью для армянских детей, считало не религиозное воспитание, а обеспечение их едой и сохранности здоровья.

Министерство внутренних дел регулярно предупреждало губернаторов и другие органы власти о необходимости полноценного обеспечения продуктами питания сирот и женщин. Как правило необходимые финансовые средства первоочередно отправлялись для оплаты расходов на питание [37]. Имел место случай когда в правительства поступили жалобы о том, что армянам, в основном детям и женщинам, в

Улукишлае дают мало хлеба. Министр МВД Талат-бей строго предупредил вице-губернатора Нигде [38]. Однако несмотря на принимаемые меры безопасности в некоторых регионах имели место разбойные нападения на иммигрантов. Такая ситуация в условиях войны вполне закономерна. В таких ситуациях МВД немедленно начинало расследование, оперативно устанавливало ответственных лиц, дела которых передавались на рассмотрение суда военного трибунала. По ряду дел было установлено, что некоторые преступники сотрудничали с армянами сражающихся в Царской армии [39]. Признанным судом виновным в совершении преступления назначались самые суровые наказания. Среди осужденных число, приговоренных к различным наказаниям, включая смертную казнь, составило 1397 человек [40].

Пояснения к архивным источникам:

Османский архив министра внутренних дел (ВОА);

Архив парламента (СММ);

Архив Министерства внутренних дел (ДН. ŞFR);

Архив 2-го отдела Министерства внутренних дел (ДН. EUM 2nd Department).

ЛИТЕРАТУРА

1. Извлечение из постановлений общего VIII съезда Армянской Революционной партии Дашнакцутюн, созданного в июле 1914 года. – ШАРА, ф. 524, о. 1, дело 59, л.д. 3, 4, 5,12.; опубликовано в монографии Musa Gasimli from "The Armenian issue" to "the Armenian genocide": in search of historical truth (1724-1920)/ - Baku, - 2025, - с. 2252015;
https://www.academia.edu/es/104181009/From_The_Armenian_Issue_to_The_Armenian_Genocide_in_Search_of_Historical_Truth_1724_1920.
2. См. Arşivlenmiş kopya". 22 Ağustos 2009 tarihinde kaynağından arşivlendi. Erişim tarihi: 26 Nisan 2009: -Hulki Saral: Türk İstiklal Harbi Güney Cephesi IV, Ankara 1996, s. 47
3. Arşiv Belgeleriyle Ermeni Faaliyetleri, 1914-1918, C. I, Genel kurmay ATA SE ve Genel kurmay Denetleme Başkanlığı Yayınları, Ankara Genel kurmay Basımevi, Ankara, 2005, s. 71-72.
4. Ali Şükrü; Nida Kirömeroğlu. «Çorukm izah penceresinden birinci dünya savaşı (1914-1918)» T.C. İstanbul Üniversitesi sosyal bilimler enstitüsü türkiyat araştırmaları anabilim dali doktora tezi, 2502140340 tez danışmanı istanbul-2022 <http://nek.istanbul.edu.tr:4444/ekos/TEZ/ET004270.pdf>
5. Aspirations Et Agissements Révolutionnaires Des Comités Arméniens..., s. 221, 222.
6. Aspirations Et Agissements Révolutionnaires Des Comités Arméniens..., s.233-239.
7. Birinci Dünya Savaşı'nın cephalixin. Osmanlı Birinci Dünya Savaşı'nda hangi cephelerde savaştı ve kaç cephede savaştı?; <https://www.sabah.com.tr/egitim/1dunya-savasi-cepheleri-birinci-dunya-savasinda-osmanlinin-savastigi->
8. Erdal Ilter «Milli mücadele de "doğu lejyonu" (legion d'orient)'nun fransız işgal bölgesindeki fonksiyonu» <https://dergipark.org.tr/tr/download/article-file/20815>
9. Georgeon. R. cd. "Osmanlı Devleti/Tarılı \ Cem Yay. istanbul. 1995: Palmer. A.

- "Osmanlı imparatorluğu: Bir Qokii\$lmTarihi". Sabah Kitaplarv. 1st. 1995; Glenny. M. "Balkanlar 1804-1999. Milliyct?ilik. Savař ve Biyylik Gik;ler". C^cv.Mclimet Harmanci. Sabah Kitaplan. Istanbul. 2000; KENT.
10. Halil Aytekin, Kıbrıs'ta Monarga (Boğaztepe) Ermeni Lejyonu Kampı, TTK, Ankara, 2000, ISBN 975-16-1346-9:2.- "SerdarPalabıyık, "Fransız Arřiv Belgeleri Iřıęında Doęu Lejyonu'nun Kuruluřu ve Faaliyetleri (Kasım 1918 - 1921)", Ermeni Arařtırmaları, 30, 2008 (Eraren)"
 11. Kürřat Selim řenol "Uluslararası iliřkiler anabilim dali yüksek lisans tezi 1915 ermeni techirinin sosyo-ekonomik boyutları (güzergâh, yardımlar, demografi)"; t.c. beykent üniversitesi sosyal bilimler enstitüsü;
 12. Musa Gasimli from "The armenian issue" to "The armenian genocide": in search of historical truth (1724-1920) Baku 2025. 2015; https://www.academia.edu/es/104181009/From_The_Armenian_Issue_to_The_Armenian_Genocide_in_Search_of_Historical_Truth_1724_1920.
 13. Nejla Günay - Güzin ÇAYKIRAN «Rusların 1915 Yılında Van Vilayeti ve Çevresinden Ermenileri Kafkasya'ya Göç Ettirmesi Russian's Moving of Armenians from Van Vilayet and Environs to the Caucasus in 1915: 1442041.; <https://dergipark.org.tr/en/download/article-file/1442041>
 14. Osmanlı Belgelerinde Ermeniler, s. 6.
 15. Süleyman Beyoęlu "Sinir diři tutma kanunu"; Tübitakbilim ve toplum başkanlıęı popöler bilimsel yayınlar; 24689; https://ansiklopedi.tubitak.gov.tr/ansiklopedi/tehcir_kanunu
 16. Nejla Günay, "Rusya'nın Osmanlı Unsurları Üzerindeki Çalıřmaları ve 1914 Bitlis Ayaklanması", Gazi Akademik Bakı ř Dergisi, Sayı:10, C. 20, Yaz 2017, s. 49.
 17. Zeytun isyanının detayları için bkz. Aspirations Et Agissements Révolutionnaires Des Comités Arméniens..., s. 222-226.
 18. BOA. HR. HU, 122/6.
 19. BOA. HR. SYS, 110/12-1; BOA; HR.HU, 122/4.
 20. Ermenilerin isyana hazırlanmaları konusunda bkz, Arřiv Belgeleriyle Ermeni Faaliyetleri, C. I, s. 97-98.
 21. Hikmet Özdemir- Yusuf Halaçoęlu, Ermeniler Sürgünve Göç, s. 60.
 22. Սահակյան [Sahakyan], Լոյս Լուրդ, էջ 156. опубликовано в монографии: Nejla Günay - Güzin Çaykiran «Rusların 1915 Yılında Van Vilayeti ve Çevresinden Ermenileri Kafkasya'ya Göç Ettirmesi Russian's Moving of Armenians from Van Vilayet and Environs to the Caucasus in 1915: 1442041.; <https://dergipark.org.tr/en/download/article-file/1442041>
 23. (BOA, MVM, Nr: 198/163; BOA, DH. řFR, Nr: 54/202, 381; 55/107; Osmanlı Belgelerinde Ermeniler 1994: 11-12).
 24. (BOA, DH řFR, No. 920).
 25. (BOA, DH řFR, Nr: 1338).
 26. (BOA, DH řFR, Nr: 278, 30 августа 1331 г.).
 27. (Halaçoęlu 2001: 67-68).
 28. (BOA, DH řFR, Nr: 921).
 29. (BOA, DH řFR, Nr: 3822).
 30. Receb 1333, 14 Mayıs 1915 Mehmed Reřad Sadrazam Bařkumandan Vekili ve Harbiye Nazırı Mehmed Said Enver.
 31. (Babakan 2014: 149).
 32. (Atnur 2005: 54).
 33. (Atnur 2005: 56-57).

34. (Atnur 2005: 58-59).
35. (Atnur 2005: 64).
36. (Babakan 2014: 151-152).
37. (BOA, DH ŞFR, №: 61/18)
38. (Atnur 2005: 69-70).
39. (Tashkiran 1996: 140).
40. (Beyoğlu 2001: 191).
41. Ergünöz Akçora, Van ve Çevresi'nde Ermeni İsyancıları (1896-1916), İstanbul 1994, s.123-178
42. См. Justin McCarthy, Esat, Aslan, Cemalettin Taşkıran ve Ömer Turan, 1915 Van'da Ermeni İsyancıları.
43. (Çev. B. Yoğun), T&K Yayınları İstanbul; 2018, s. 240.: опубликовано в монографии Nejla Günay - Güzin Çaykiran «Rusların 1915 Yılında Van Vilayeti ve Çevresinden Ermenileri Kafkasya'ya Göç Ettirmesi Russian's Moving of Armenians from Van Vilayet and Environs to the Caucasus in 1915: 1442041.; [https://dergipark.org.tr/en/download/article-file/1442041.](https://dergipark.org.tr/en/download/article-file/1442041)
44. (BOA, DH. ŞRF, № 61/20).

OSMANLI İMPERİYASININ QANUNUNUN TƏTBİQİNİN XÜSUSİYYƏTLƏRİ. “GÖNDƏRMƏ VƏ KÖÇÜRMƏ HAQQINDA” MAY 1915-ci il

L.K.SƏLİMOVA

XÜLASƏ

Birinci Dünya müharibəsi illərində, 27 may 1915-ci ildə Türkiyə Osmanlı hökuməti “Gediş və məskunlaşma haqqında” Qanunu (Sevk və İskân Kanunu) qəbul etdi. Qanuna əsasən, Osmanlı erməniləri düşmən ordusunun hücumuna görə Türkiyənin daha təhlükəsiz olduğu vilayətlərinə təxliyə edilmişdir və “ermənilərin düşmənlə əməkdaşlıq etmək və ona dəstək vermək” imkanının praktiki olaraq olmadığı yerlərə köçürülmüşdür. Məqalədə Osmanlı Türkiyəsində hərbi-siyasi vəziyyəti təhlil edilir. Erməni əhalisinin çar ordusunda kütləvi şəkildə iştirakı, yerli müsəlman əhalinin etnik təmizlənməsi, baxılan qanunun qəbulu üçün əsas oldu. Qanunun əsas müddələrinin təhlili və təxliyə edilmiş vətəndaşlara münasibətdə onun tətbiqi xüsusiyyətləri verilir. Türkiyə dövlət arxivinin təhlilinə əsaslanan məqalədə 1915-ci ildə “erməni soyqırımı”nın törədildiyini iddia edilən arqumentlər tamamilə təkzib edilir.

Açar sözlər: ermənilər, köçürmə, evakuasiya, müharibə, hökumət

**FEATURES OF THE APPLICATION OF THE LAW OF THE OTTOMAN EMPIRE.
“ON DISPATCH AND RESETTLEMENT” DATED MAY 27, 1915:**

L.K.SALIMOVA

SUMMARY

During the First World War, on May 27, 1915, the Ottoman government of Turkey adopted the Law “On Dispatch and Settlement” (Sevkeleşkan Kanunu). According to the Law, the military evacuation of Ottoman Armenians was carried out in connection with the offensive of enemy troops, to other provinces of Turkey, where it was safer and where there was practically no opportunity “for Armenians to cooperate with the enemy and provide him with support.” The article analyzes the military-political situation in Ottoman Turkey (Eastern Anatolia), the massive complicity of the Armenian population of the Tsarist Army, the ethnic cleansing of the Muslim population, which served as the basis for the adoption of the Law. An analysis is given of the main provisions of the Law and the features of its application in relation to evacuated citizens. The article, based on an analysis of the state archive of Turkey, completely refutes the arguments about the “Armenian genocide” allegedly committed by the Ottoman government in 1915 during the resettlement of Armenians within the territory of the Ottoman Empire.

Keywords: Armenians, resettlement, evacuation, war, government